
Alti IKt:1:»f»-'t!(l!Ì ^ 
^(ifsHTnUA U H I4 SF.SSiOVK 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Berenini ha 
d o m a n d a t o di par lare per f a t t o personale. 
Accenni il suo f a t t o personale. 

B E R E N I C I . Ho chiesto di par lare per 
f a t t o personale men t re pa r l ava l 'onorevole 
Fael l i ; ma ne avrei avu to ugua lmente di-
r i t t o poiché oggi gli onorevoli sottosegre-
ta r i di S t a t o per l ' i n t e rno e per la guerra, 
dopo t u t t o , h a n n o da to a me quella rispo-
sta che si erano r i servat i di darmi. Quindi 
se ero fuor i del regolamento l ' a l t ra vol ta , 
non devo ce r t amen te esserci oggi. 

Ma del resto l 'onorevole Faelli mi ha 
d a t o occasione al f a t t o personale, come me 
l 'ha d a t a anche l 'onorevole sot tosegretar io 
di S t a to alla guerra, q u a n d o dei f a t t i di 
cui d i scu t iamo ha da to alla Camera u n a 
versione diversa dalla mia, se non opposta . 
I o tengo a dire questo : che l ' a l t ro giorno 
nar ra i alla Camera quan to a me cons tava 
per la versione i m m e d i a t a m e n t e r icevuta 
dagli as tan t i , che non erano gente par t i -
giana ma appa r t enevano a diverse grada-
zioni poli t iche od erano del t u t t o disinte-
ressat i nelle agitazioni . 

F u i a P a r m a anche io, come l 'onorevole 
Faelli, l ' a l t ro giorno: mi duole di dirlo ma, 
dopo tu t t o , i f a t t i non hanno m u t a t o so-
s tanz ia lmente dalla p r ima versione da me 
già d a t a alla Camera. 

Del resto, l 'onorevole sot tosegre tar io di 
S t a t o po teva dirci (e lo ha de t to l 'onore-
vole Faelli) che vi è in corso un procedi-
mento giudiziario oltre al l ' inchiesta ammi-
n is t ra t iva . Ebbene , vedremo quale delle 
due versioni sia la più esa t ta . 

Però l 'onorevole sot tosegretar io di S t a to 
alla guerra mi p e r m e t t a u n a considera-
zione. 

S 'anco fosse acce r ta to (se pure è vera 
la versione dell 'onorevole Faell i non da ta 
come notizia assun ta da lui d i r e t t amen te 
ma come appresa dai giornali) che il Poli 
avesse a f fe r ra to la briglia del cavallo del 
t enen te Kingsland. . . 

F A E L L I . Non l 'ho appreso dai giornali, 
ma da persone degne di fede. 

B E R E N I C I . ...io domandere i all 'onore-
vole sot tosegretar io di S t a t o se fosse lecito 
ancora af fermare non essere censurabile, 
ques ta è la parola sua, l ' a t t o di quell 'uffi-
ciale, il quale, solo perchè un giovane gli 
afferra. . . (Rumori vivissimi). 

Onorevoli colleghi, griderete dopo, ma 
lascia te che finisca. Io, che ho invece della 
digni tà dell ' ufficio e della responsabi l i tà 
che assume chi s ta a comandare in quelle 
cont ingenze un drappello di soldati un alto 
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concet to , io, che comprendo t u t t e le respon-
sabi l i tà di quell 'ufficio, sento ancora come 
essa non sia confor ta ta , ma compromessa, 
dalla impuls iv i tà di chi, senza essere nelle 
condizioni.. . (Rumori vivissimi). 

P E E S I D E N T E . Ma, onorevole Berenini, 
questo non è f a t t o personale ! 

B E R E N I N I . L 'onorevole Gioìitti l ' a l t ro 
giorno disse una cosa molto esa t ta . . . {Ru-
mori). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Berenini, le 
r ipe to che questo non è f a t t o personale ! 
Ella non può par lare sul merito, ed io son 
qui per compiere il mio dovere ! 

B E R E N I N I . ...disse una cosa mol to giu-
sta , quando mi chiese: può dire lei se quel-
l 'ufficiale non si sia t rova to nella necessità 
di respingere una violenza ingiusta, vale a 
dire non si sia t r ova to nel caso di legi t t ima 
difesa della propr ia v i t a ? La domanda era 
logica, perchè a n c h ' i o penso che indubbia-
men te l 'ufficiale, che si trovi in simili con-
t ingenze, non perda il dir i t to , che la legge 
riconosce ad ogni c i t tadino. 

Ma si t rovò in tali condizioni il Kings-
land? o fu , a lmeno, in quelle previs te dai 
regolament i militari , che il ministro po-
t r ebbe insegnarmi, e che non consentono 
l 'uso delle a rmi , se non per assoluta neces-
si tà o per comando ! Ciò è escluso anche 
dal la versione dell 'onorevole Faelli . Dun-
que, come non devesi, e v ivamente , a pa r t e 
ogni u l te r iore giudizio, censurare il f a t t o , 
che poco mancò non costasse la v i ta di un 
ga lantuomo ì 

E d ora, onorevole Pres idente , io la rin-
grazio della sua cortesia, per quan to impa-
z i en t e ! E p e r m e t t a che all 'onorevole Faelli 
io dica una sola a l t ra cosa. A pa r t e ogni 
opinione, che si possa avere sugli scio-
peri, che siano o meno, come dice l 'onore-
vole Faelli , lo che io nego, un ' indus t r i a de-
gli operai . . . 

F A E L L I . No, no delle leghe! (Rumori 
vivissimi — Agitazioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Berenini, le 
r ipe to ancora una vol ta che questo non è 
f a t t o personale , e le tolgo la faco l tà di par -
lare. 

(L'oratore continua a parlare. — Interru-
zioni — Rumori vivissimi). 

Ordino agli s tenograf i di non raccogliere 
più le parole del l 'oratore. (Ben i s s imo!—Ru-
mori vivissimi). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. D o m a n d o di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
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